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１ 調査の概要 

（１）調査目的 

今回の調査は、2021年度から2030年度までの10年間のまちづくりの基本的指針となる2030赤

穂市総合計画を策定するにあたり、まちづくりの方向性など、さまざまな検討を行う際の基礎資料

として活用することを目的に実施いたしました。 

 

（２）調査の概要 

調査対象 市から転出された18歳以上の男女（無作為に抽出） 

調査方法 郵送配布、郵送回収 

配布数 1,100票 

回収数 289票    

回収率 26.3％    

実施期間 令和元年7月23日～令和元年8月16日 

 

（３）本調査結果報告書の留意点 

・比率はすべて百分率（％）で表し、小数点以下第２位を四捨五入して算出します。したがって、

合計が100.0％を上下する場合があります。複数回答については、合計が通常100％を超えます。 

・図表中の「ｎ＝○○」とは、集計対象者総数（または分類別の該当対象者数）を示しています。 

・単数回答は帯グラフ、複数回答は棒グラフとなっています。棒グラフは、高い割合の項目がわか

りやすいようにすべて割合による降順となっています。年齢や日数等、数量で回答していただい

た問については、数量増加に伴う割合の変化がわかるよう階級順の棒グラフとなっています。 

・問の中には「～と回答した方におたずねします。」などいろいろな限定があり、回答者が少ない

場合は、数人の違いで割合が大きく変わることがあります。 
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35.2 61.7 3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

男性 女性 無回答 .

2.1

29.3 29.6 14.6 4.9 7 .0 4.2 5.2 3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代

60歳代 70歳代 80歳以上 無回答 .

２ 調査結果 

Ⅰ 回答者の属性と住まいについて 

 

（１）性別 

問１ あなたの性別について、お伺いします。あてはまるものを１つだけ選んで、番号に○をつけ

てください。 

 

回答者の性別は、「女性」61.7％で、「男性」35.2％となっています。 

性別（全体） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）年齢 

問２ あなたの年齢について、お伺いします。あてはまるものを１つだけ選んで、番号に○をつけ

てください。 

 

年齢は、「30歳代」が29.6％で最も多く、次いで「20歳代」が29.3％で、「40歳代」が14.6％、

「60歳代」が7.0％、「80歳以上」が5.2％となっています。 

年齢（全体） 
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30.3 28.9 26.5 4.5

2.1 3.8

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

単身世帯 夫婦のみ

二世代同居（夫婦と子ども） 二世代同居（ひとり親と子ども）

三世代同居（親と夫婦と子ども） その他

無回答 .

51.2

1.0

10.1 16.7

2.4

11.5

2.8

4 .2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

会社員、公務員 自営業 農業 パート・アルバイト

専業主婦・主夫 学生 無職 その他

無回答 .

（３）家族構成 

問３ 家族構成について、お伺いします。あてはまるものを１つだけ選んで、番号に○をつけてく

ださい。 

 

家族構成は、「単身世帯」が30.3％で最も多く、次いで「夫婦のみ」が28.9％で、「二世代同居

（夫婦と子ども）」が26.5％、「二世代同居（ひとり親と子ども）」が4.5％、「三世代同居（親と夫

婦と子ども）」が2.1％となっています。 

家族構成（全体） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）職業 

問４ あなたのご職業について、お伺いします。あてはまるものを１つだけ選んで、番号に○をつ

けてください。 

 

職業は、「会社員、公務員」が51.2％で最も多く、次いで「専業主婦・主夫」が16.7％で、「無

職」が11.5％、「パート・アルバイト」が10.1％となっています。 

職業（全体） 
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現在お住まいの都道府県 人数

兵庫県 151

大阪府 24

東京都 17

岡山県 16

広島県 12

京都府 7

愛知県 6

千葉県 6

神奈川県 5

香川県 3

その他 26

無回答 14

全体 287

（５）現在の住まい 

問５ 現在、あなたはどちらにお住まいですか。 

 

現在お住まいの都道府県については、「兵庫県」が 151 人で最も多く、次いで「大阪府」が 24

人で、「東京都」が17人、「岡山県」が16人、「広島県」が12人となっています。 

現在お住まいの都道府県（全体） 
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現在お住まいの市区町村 人数

姫路市 51

神戸市 33

相生市 16

大阪市 11

たつの市 10

明石市 7

備前市 6

加古川市 6

尼崎市 5

京都市 4

岡山市 4

西宮市 4

尾道市 3

伊丹市 3

名古屋市 3

福山市 3

広島市 3

その他 99

無回答 16

全体 287

現在お住まいの市区町村については、「姫路市」が51人で最も多く、次いで「神戸市」が33人

で、「相生市」が16人、「大阪市」が11人、「たつの市」が10人となっています。 

 

現在お住まいの市区町村（全体） 
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転出前の赤穂市内のお住まい 人数

加里屋 27

中広 25

塩屋 18

尾崎 17

坂越 14

北野中 11

黒崎町 10

御崎 7

片浜町 6

新田 6

元町 6

加里屋中洲 6

砂子 5

磯浜町 5

大町 5

山手町 5

折方 4

木津 4

目坂 4

若草町 4

寿町 4

元禄橋町 4

高雄 4

その他 74

無回答 12

全体 287

（６）転出前の赤穂市内のお住まい 

問６ 転出前、あなたは赤穂市のどちらにお住まいでしたか。 

 

転出前の赤穂市内のお住まいについては、「加里屋」が 27 人で最も多く、次いで「中広」が 25

人で、「塩屋」が18人、「尾崎」が17人、「坂越」が14人、「北野中」が11人となっています。 

転出前の赤穂市内のお住まい（全体） 
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2.8

25.4 9.8 19.2 21.6 9 .1 8.4 3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

１年未満 １年～５年未満 ５年～10年未満

10年～20年未満 20年～30年未満 30年～40年未満

40年以上 無回答 .

（７）赤穂市の通算居住年数 

問７ 赤穂市に、通算、何年お住まいでしたか。 

 

赤穂市の通算居住年数については、「１年～５年未満」が25.4％で最も多く、次いで「20年～30

年未満」が 21.6％で、「10 年～20 年未満」が 19.2％、「５年～10 年未満」が 9.8％、「30 年～40

年未満」が9.1％となっています。 

赤穂市の通算居住年数（全体） 
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17.1 78.4 4 .5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

現在住んでいる市区町村の出身であり、赤穂市に住んだ後、その出身地へ戻ることにした（転出先

へのＵターン）

現在住んでいる市区町村の出身ではないが、移り住むことにした

無回答

7.7 36.6 39.4 12.2 4 .2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

赤穂市内も探した上で、他市町村に決めた

最初から他市町村に住もうと決めていたので、赤穂市内は探さなかった

転勤などにより、転出先の自治体に住む必要があり、赤穂市内で探す余地はなかった

その他

無回答

（８）転出の状況 

問８ 転出の状況について、お伺いします。あてはまるものを１つだけ選んで、番号に○をつけて

ください。 

 

転出の状況については、「現在住んでいる市区町村の出身ではないが、移り住むことにした」が

78.4％で、「現在住んでいる市区町村の出身であり、赤穂市に住んだ後、その出身地へ戻ることに

した（転出先へのＵターン）」が17.1％となっています。 

転出の状況（全体） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（９）転出するにあたって赤穂市内での住まい探し 

問９ 今回転出するにあたり、赤穂市内でも住まいを探されましたか。あてはまるものを１つだけ

選んで、番号に○をつけてください。 

 

転出するにあたって赤穂市内での住まい探しについては、「転勤などにより、転出先の自治体に

住む必要があり、赤穂市内で探す余地はなかった」が 39.4％で最も多く、次いで「最初から他市

町村に住もうと決めていたので、赤穂市内は探さなかった」が36.6％で、「赤穂市内も探した上で、

他市町村に決めた」が7.7％となっています。 

転出するにあたって赤穂市内での住まい探し（全体） 
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14.6 36.9 5.6 29.6 7.3

1.7

4 .2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

回答者または同居する配偶者の持ち家（一戸建て・分譲マンション等）

親の家（一戸建て・分譲マンション等）

公営住宅

民間借家（賃貸マンション・アパート等）

社宅

その他

無回答

25.8 6.6

1.7

47.7 7.7 5 .6 4 .9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

回答者または同居する配偶者の持ち家（一戸建て・分譲マンション等）

親の家（一戸建て・分譲マンション等）

公営住宅

民間借家（賃貸マンション・アパート等）

社宅

その他

無回答

.

（10）転出前後のお住まいについて 

問10 転出前後のお住まいについて、お伺いします。あてはまるものをそれぞれ１つだけ選んで、

番号に○をつけてください。 

 

赤穂市（転出前）でのお住まいについては、「親の家（一戸建て・分譲マンション等）」が36.9％

で最も多く、次いで「民間借家（賃貸マンション・アパート等）」が 29.6％で、「回答者または同

居する配偶者の持ち家（一戸建て・分譲マンション等）」が14.6％となっています。 

赤穂市（転出前）でのお住まい（全体） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在（転出後）のお住まいについては、「民間借家（賃貸マンション・アパート等）」が 47.7％

で最も多く、次いで「回答者または同居する配偶者の持ち家（一戸建て・分譲マンション等）」が

25.8％で、「社宅」が7.7％、「親の家（一戸建て・分譲マンション等）」が6.6％となっています。 

 

現在（転出後）のお住まい（全体） 
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43.9

2.8 2.8

4.9 27.2 14.6 3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

仕事の都合（就職、転勤、転職、退職など）

あなたの学校の都合（進学、通学など）

子どもの学校の都合

住宅の都合（広さ、間取り、設備、家賃、持ち家の購入など）

家庭の都合（結婚、親の介護など）

その他

無回答

.

（11）転出することになったきっかけ 

問11 転出することになった最も大きなきっかけは何ですか。あてはまるものを１つだけ選んで、

番号に○をつけてください。 

 

転出することになったきっかけについては、「仕事の都合（就職、転勤、転職、退職など）」が

43.9％で最も多く、次いで「家庭の都合（結婚、親の介護など）」が 27.2％で、「住宅の都合（広

さ、間取り、設備、家賃、持ち家の購入など）」が4.9％となっています。 

転出することになったきっかけ（全体） 
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38.0 35.9 9.8 10.5

3.5

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

住みやすい どちらかと言えば住みやすい

どちらともいえない どちらかと言えば住みにくい

住みにくい 無回答

Ⅱ 市に対するイメージについて 

 

（12）赤穂市の住みやすさ 

問12 あなたは、赤穂市の住みやすさについてどう思っていましたか。あてはまるものを１つだけ

選んで、番号に○をつけてください。 

 

赤穂市の住みやすさについては、「住みやすい」が38.0％で最も多く、次いで「どちらかと言え

ば住みやすい」が35.9％で、これらを合わせた“住みやすい”は73.9％となっています。 

一方、“住みにくい”（「どちらかと言えば住みにくい」10.5％と「住みにくい」3.5％の合計）は

14.0％で、「どちらともいえない」は9.8％となっています。 

赤穂市の住みやすさ（全体） 
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54.7

46.7

26.4

24.5

18.4

15.6

13.7

11.3

10.8

8.5

7.1

5.2

4.7

4.7

3.3

5.7

0.5

0％ 20％ 40％ 60％

緑や水辺などの自然が豊かである

買い物などの日常生活が便利

病院などの保健・医療体制が整っている

物価が安い

まちのイメージがよい

道路や公園の美化など生活環境が整っている

子育てがしやすい

通勤・通学が便利

近所づきあいがよい

道路などの都市基盤が整備されている

バスや電車など公共交通が便利

防犯・防災などの安全・安心が充実している

住宅条件が整っている

福祉が充実している

教育環境・条件が整っている

その他

無回答

全体（n=212）

（13）住みやすいと感じる理由 

問13は、問12で「住みやすい」または「どちらかと言えば住みやすい」と回答された方にお伺いし

ます。 

問13 「住みやすい」または「どちらかと言えば住みやすい」と感じられた理由について、あては

まるものを３つまで選んで、番号に○をつけてください。【複数回答】 

 

住みやすいと感じる理由については、「緑や水辺などの自然が豊かである」が54.7％で最も多く、

次いで「買い物などの日常生活が便利」が 46.7％で、「病院などの保健・医療体制が整っている」

が26.4％、「物価が安い」が24.5％となっています。 

住みやすいと感じる理由（全体）【複数回答】 
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70.0

47.5

25.0

20.0

15.0

12.5

7.5

7.5

7.5

7.5

7.5

5.0

5.0

2.5

0.0

12.5

0.0

0％ 20％ 40％ 60％ 80％

バスや電車など公共交通が不便

買い物など日常生活が不便

通勤・通学が不便

近所づきあいがわずらわしい

子育てがしにくい

病院などの保健・医療体制が整っていない

物価が高い

住宅条件が整っていない

防犯・防災などの安全・安心が不十分である

まちのイメージがよくない

道路や公園の美化などの生活環境が整っていない

教育環境・条件が整っていない

道路などの都市基盤が整備されていない

緑や水辺などの自然が乏しい

福祉が充実していない

その他

無回答

全体（n=40）

（14）住みにくいと感じる理由 

問14は、問12で「どちらかと言えば住みにくい」または「住みにくい」と回答された方にお伺いし

ます。 

問14 「住みにくい」または「どちらかと言えば住みにくい」と感じられた理由について、あては

まるものを３つまで選んで、番号に○をつけてください。【複数回答】 

 

住みにくいと感じる理由については、「バスや電車など公共交通が不便」が 70.0％で最も多く、

次いで「買い物など日常生活が不便」が47.5％で、「通勤・通学が不便」が25.0％、「近所づきあ

いがわずらわしい」が20.0％となっています。 

住みにくいと感じる理由（全体）【複数回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

14 

59.6

52.3

31.7

31.4

25.8

20.2

19.9

16.7

16.4

14.3

14.3

13.6

12.5

12.5

10.5

9.1

8.7

8.0

7.0

6.3

5.9

4.2

4.2

3.8

3.1

2.8

2.4

1.0

9.1

4.2

0％ 20％ 40％ 60％

便利

暮らしやすい

活気がある

明るい

情報が多い

広い

安全・安心

不便

豊か

あたたかい

美しい

先進的

狭い

地味

個性がある

危険

情報が少ない

暮らしにくい

閉鎖的

活気がない

開放的

汚い

後進的

暗い

個性がない

つめたい

派手

貧しい

その他

無回答

全体（n=287）

（15）転出後の居住地のイメージ 

問15 あなたは、現在住んでおられる市区町村にどのようなイメージをお持ちですか。あてはまる

ものを５つ選んで、番号に○をつけてください。【複数回答】 

 

転出後の居住地のイメージについては、「便利」が 59.6％で最も多く、次いで「暮らしやすい」

が52.3％で、「活気がある」が31.7％、「明るい」が31.4％、「情報が多い」が25.8％となってい

ます。 

転出後の居住地のイメージ（全体）【複数回答】 
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46.7

36.2

35.2

32.4

28.2

26.5

23.7

21.3

21.3

20.9

19.5

19.5

16.4

10.1

10.1

9.1

7.7

7.0

5.6

4.9

3.5

2.8

2.4

2.1

1.0

1.0

0.7

0.3

8.7

5.2

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％

暮らしやすい

安全・安心

あたたかい

不便

美しい

閉鎖的

活気がない

明るい

地味

情報が少ない

豊か

便利

広い

個性がある

暮らしにくい

後進的

狭い

活気がある

個性がない

暗い

つめたい

情報が多い

危険

開放的

貧しい

先進的

派手

汚い

その他

無回答

全体（n=287）

（16）現在の赤穂市のイメージ 

問16 あなたは、現在の赤穂市にどのようなイメージをお持ちですか。あてはまるものを５つ選ん

で、番号に○をつけてください。【複数回答】 

 

現在の赤穂市のイメージについては、「暮らしやすい」が46.7％で最も多く、次いで「安全・安

心」が36.2％で、「あたたかい」が35.2％、「不便」が32.4％となっています。 

現在の赤穂市のイメージ（全体）【複数回答】 
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24.7 32.1 41.1 2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=287）

住みたい 住みたくない わからない 無回答 .

Ⅲ 将来の赤穂市への定住意向について 

 

（17）将来の赤穂市への再移住希望 

問17 あなたは、将来、再び赤穂市に住みたいと思いますか。次からあてはまるものを１つだけ選

んで、番号に○をつけてください。 

 

将来の赤穂市への再移住希望については、「わからない」が41.1％で最も多く、次いで「住みた

くない」が32.1％で、「住みたい」が24.7％となっています。 

将来の赤穂市への再移住希望（全体） 
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54.3

48.9

29.3

19.6

15.2

10.9

7.6

7.6

5.4

3.3

18.5

2.2

0％ 20％ 40％ 60％

買い物や公共交通などの日常生活の

利便性が不十分であるため

自分や家族の仕事、

学校の都合（就学・就職・転勤など）

まちの賑わいなど楽しさがないため

結婚・出産など家族関係の都合

将来、実家や親類の近く（赤穂市以外）

に住む予定であるため

子育て支援が充実していないため

子どもの教育環境がよくない

地域のつながりが弱く住みにくいため

住宅価格・家賃が高いため

防犯・防災が充実していないため

その他

無回答

全体（n=92）

（18）再移住したくない理由 

問18は、問17で「住みたくない」と回答された方にお伺いします。 

問18 その理由について、あてはまるものを３つまで選んで、番号に○をつけてください。 

【複数回答】 

 

再移住したくない理由については、「買い物や公共交通などの日常生活の利便性が不十分である

ため」が 54.3％で最も多く、次いで「自分や家族の仕事、学校の都合（就学・就職・転勤など）」

が48.9％で、「まちの賑わいなど楽しさがないため」が29.3％、「結婚・出産など家族関係の都合」

が19.6％、「将来、実家や親類の近く（赤穂市以外）に住む予定であるため」が15.2％、「子育て

支援が充実していないため」が10.9％となっています。 

再移住したくない理由（全体）【複数回答】 
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57.8

41.1

28.2

27.5

20.6

17.8

16.7

13.6

11.5

9.1

7.7

4.5

4.2

3.5

3.5

3.5

3.1

2.1

2.8

4.9

0％ 20％ 40％ 60％

スーパーなど買い物が便利なこと

治安が良いこと

鉄道駅に近いこと

公共交通（バス）の利便性がよいこと

医療機関が充実していること

職場に近いこと

住宅価格・家賃が安いこと

人間関係や近所づきあいで

悩まないで良さそうなこと

親類が近くに住んでいること

自然環境に恵まれていること

保育所などの子育て環境が

充実していること

庭付き一戸建てなどの住環境が

整っていること

雇用の場が多いこと

小・中学校が近いこと

魅力ある学校づくりなどの

教育環境が整っていること

スポーツ施設や文化施設が

充実していること

同年代の親・子どもなどが

住んでいること

活発な町内会・コミュニティ活動など、

人のつながりが強いこと

その他

無回答

全体（n=287）

（19）居住地の選択において重視する点 

問19 あなたは、住む場所を選ぶ際、どのようなことを重視しますか。あてはまるものを３つまで

選んで、番号に○をつけてください。【複数回答】 

 

居住地の選択において重視する点については、「スーパーなど買い物が便利なこと」が57.8％で

最も多く、次いで「治安が良いこと」が41.1％で、「鉄道駅に近いこと」が28.2％、「公共交通（バ

ス）の利便性がよいこと」が27.5％、「医療機関が充実していること」が20.6％となっています。 

居住地の選択において重視する点（全体）【複数回答】 
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Ⅳ 現在お住まいの市区町村と赤穂市との比較について 

 

（20）転居後の居住地との比較 

問20 あなたは、現在住んでおられる市区町村と比べ、赤穂市のほうがよいと感じる点、よくない

と感じる点はどのようなことだとお考えですか。①～⑯の各項目で、それぞれあてはまるも

のを１つだけ選んで、番号に○をつけてください。 

 

転居後の居住地との比較について“よい”（「よい」と「ややよい」の合計）をみると、「⑩良好

な自然環境の保全」が56.8％で最も多く、次いで「①防犯・防災などの安全・安心の充実」が38.0％

で、「⑫観光・交流の充実」が37.2％、「⑮農林水産物の生産振興」が32.1％、「⑪道路などの都市

基盤の整備」が31.0％、「②医療や福祉面の充実」が30.7％となっています。 

一方、“よくない”（「ややよくない」と「よくない」の合計）をみると、「⑦公共交通機関の充実」

が59.3％で最も多く、次いで「⑤商業活性化などのまちの賑わいの創出」が50.5％で、「③就職・

就業支援」が 34.5％、「⑫観光・交流の充実」が 25.1％、「⑨地域産業の振興」が 23.7％、「②医

療や福祉面の充実」が23.3％となっています。 
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19.9

17.1

4.5

8.7

9.8

7.7

8.0

4.2

7.3

26.1

12.5

12.5

9.8

5.6

12.9

8.4

18.1

13.6

6.6

16.0

13.6

13.2

12.2

11.8

12.9

30.7

18.5

24.7

16.7

12.2

19.2

16.4

44.3

40.4

44.3

46.3

19.5

53.7

14.3

56.1

47.0

31.7

43.2

31.4

46.3

65.2

47.7

50.2

7.0

15.3

23.7

11.8

28.2

10.1

19.9

9.4

15.0

3.1

11.8

18.5

13.9

6.6

9.4

12.2

3.5

8.0

10.8

6.3

22.3

5.2

39.4

8.4

8.7

1.0

6.6

6.6

5.9

2.4

2.8

5.6

7 .3

5 .6

10 .1

10 .8

6 .6

10 .1

6 .3

10 .1

9 .1

7 .3

7 .3

6 .3

7 .3

8 .0

8 .0

7 .3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①防犯・防災などの

安全・安心の充実

②医療や福祉面の

充実

③就職・就業支援

④子育て支援の充実

⑤商業活性化などの

まちの賑わいの創出

⑥住宅購入・

家賃の支援

⑦公共交通機関の

充実

⑧学校教育など

教育環境の充実

⑨地域産業の振興

⑩良好な自然環境の

保全

⑪道路などの

都市基盤の整備

⑫観光・交流の充実

⑬芸術・文化の振興

⑭地域活動や

ボランティアなどの

市民活動の充実

⑮農林水産物の

生産振興

⑯まちのイメージ

アップへの取組み

よい ややよい ふつう ややよくない よくない 無回答 .
全体（n=287）

転居後の居住地との比較（全体） 
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53.0

40.4

38.7

34.1

24.4

24.0

19.5

12.5

12.2

8.0

4.9

3.5

0％ 20％ 40％ 60％

鉄道やバスなど公共交通の

利便性向上

企業誘致による働く場の創出

商業施設の活性化

出産や子育て等に対する

各種支援の充実

子どもたちの教育環境の充実

住宅を新築・改修する際の費用の

一部を補助する制度

観光、特産物による活性化

道路交通網の整備

赤穂市のイメージアップを図る

対外的なＰＲ活動

住宅地の整備

その他

無回答

全体（n=287）

Ⅴ 定住支援策について 

 

（21）赤穂市が取り組むべき定住支援策 

問21 あなたは、赤穂市への居住者を増やすため、今後どのような定住支援策に取り組んだらよい

と思われますか。あてはまるものを３つまで選んで、番号に○をつけてください。【複数回答】 

 

赤穂市が取り組むべき定住支援策については、「鉄道やバスなど公共交通の利便性向上」が

53.0％で最も多く、次いで「企業誘致による働く場の創出」が40.4％で、「商業施設の活性化」が

38.7％、「出産や子育て等に対する各種支援の充実」が34.1％となっています。 

赤穂市が取り組むべき定住支援策（全体）【複数回答】 
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（22）自由意見 

赤穂市のまちづくりについて、ご意見・ご提案があればご記入ください。 

 

赤穂市のまちづくりについての意見や提案について、全体で164件の記述がありました。以下が、

その記述となります。（必要に応じ一部加工している以外は原文のまま。■は判別不能文字。●は

個人に関する情報、誹謗中傷。） 

 

 内  容 

1  

赤穂市は生まれ育った土地で、自然や歴史、特産物など誇れる物も多く愛すべき市だと思っ

ています。ですが、山や川に囲まれた閉鎖的な地形のせいでマイナスになっている部分があ

るのも事実です。せめて相生方面（東方面）への車でのアクセスが良くなるよう高取峠のト

ンネルが作られれば良いのになぁ・・と思っております。長年お世話になりありがとうござ

いました。 

2  

若い頃赤穂に住み、再び自然があり兵庫県の西にある赤穂に再び一戸建てを買って３年近く

住みましたが、やはり交通の便が悪く、自家用車で出かけられる内は良いですが、高齢にな

った時の事を考え転出しました。買い物も病院通いも～、バスや交通機関利用できる所が良

いです。文化施設も整っていて良い所だと思います。道路も高取峠を通らずに行けたらもっ

と便利かも。姫路市民でもまだ赤穂に行った事のない人もおられます。赤穂がすごく遠い所

だと思われます。 

3  

土地の利便性だけが地域の活性化ではないと思います。いつ迄も“義士の郷”と言うだけで

は人の住み易さ、おもしろさ、活気につながらない。その地域にしか出来ない特注品等を利

用して他の町から客を呼び込む工夫をしてみては如何でしょう。海の幸、山の幸等赤穂は恵

まれている筈。それに加えて他所から来た人に気軽に声を掛けるサービス精神も要るのでは

ないでしょうか？ 

4  

田舎ならではの良さと悪さが互いに相まっていると感じます。生活のしやすさは感じますが

移動手段の不足等、生活対策サービスが充実していないと思います。今後人口減少に伴う課

題を予防的に防いでいくことが大事だと思います。 

5  人口減少対策を真剣に考える必要があると思います。 

6  

相生に引越して更に赤穂の住み良さを実感しています。個人的には赤穂に家を建てて定住し

たいのですが、夫が「赤穂は水害に弱いから」と頑なに拒否。実際のところ減災・防災には

どれ位の事をさせているのでしょうか？また、産科を増やしてほしいです。一人目は中央病

院でしたが、いい思い出にならなかったため。 

7  公共交通機関が不便です。 

8  閉鎖的なイメージ。相生赤穂間トンネルの早期実現。高野ユニチカ跡地の有効活用。 

9  

図書館が大変良い。ハーモニーホールもすばらしい。赤穂駅近くに住むと、落ちついた環境

なのに郵便局、銀行、日用品がそろう総合スーパーもあり病院も充実しているので、街の住

宅地よりよほど便利で住みやすい。大阪・神戸への通勤、通学が不便。それさえクリアでき

たら住みたい人は増えそう。 

10  

最近赤穂市を訪れたが自然はやはり豊かであった。しかし先のことを考えると、交通の便が

よく生活が楽な都会の中（歩いてほぼ必要な個々の場所に行ける）での生活は老齢期にはあ

りがたい。 

11  

高齢者の免許返納等言われていますが、日常生活において買物、病院通い等、車無しの生活

は考えられませんでした。転居先では徒歩圏内にスーパー、病院が多数あり返納しましたが

不便を感じることはありません。自然豊かな赤穂に定年後住みたいという話しはよく聞きま

すが、車に乗れなくても住み続けられるような町づくり（交通システム）をよろしくお願い

します。 
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 内  容 

12  たまに帰省するぐらいが心地良いと思います。数か月に１度帰省したいと思います。 

13  赤穂は住みやすかったです。ありがとうございました。 

14  

大阪府に住んで一番大きな違いは医療水準の高さです。大阪では心筋梗塞や脳梗塞になって

も２４時間体制で対応できる医師や手技が高いので助かることが多く、後遺症もない方もい

ます。赤穂では必要な治療を受けられない可能性が高く、老後まで腰をすえて住める環境で

はないです。 

15  
都会志向の人は割り切ってあきらめて、子育て重視の田舎ＯＫの家族連れに絞った支援策を

充実させればよいと思います。 

16  

高校生まで赤穂市に住んでいて、大学生で大阪、社会人で東京に住んでいますが、赤穂が１

番好きな場所です。今は東京にいるので簡単には帰れませんが、すぐ帰りたくなるので交通

費を気にせずよく帰ります！赤穂が大好きなのでこのアンケートが届いたのも嬉しく、楽し

くアンケートに答えさせていただきました。ありがとうございました！ 

17  

赤穂市内での職探しは限定的過ぎる。ある程度近くに岡山市や姫路市、Ｓｐｒｉｎｇ８など

大企業の支店がある都市が位置しているので、それらへの交通の便利さを改善して、アピー

ルすれば中年世代を確保できるかもしれない。高速バスを運営するなどしてはどうかと思う。

加えて子育て支援を他の都市よりもアピールできる必要がある。 

18  また住みたいと思う。交通の便をよくしてもらうとありがたい。 

19  

犯罪は少ないイメージ｡１階でも安心して住めた。高齢者が多く立場も強い。転入してきた若

者に厳しい。地元の人が多くなじめなかった。自然はゆたかでカキはおいしい。道は車で走

りやすい。飲食店や買い物をするのは全て姫路市へ行く。 

20  

とても住みやすくて人もいい人ばかりでとてもいい町でした。スーパーが近くになかったの

で少し困ったこともありましたが、配達などを使えば問題ないかと思います。児童館や公園

がとてもきれいで、おもちゃもたくさんあったので子育てには、かなり良かったです。 

21  
久しぶりに帰省すると、道路が整備されていて少しずつ開発されていっていると思う。赤穂

義士はやはり他県の人にも有名で、会話の突破口にもなったりする。 

22  
車の運転ができなくなると住むのが難しい。これは他の田舎でも同じですが長崎市はバスの

便が良かった。 

23  

緑が豊かで地域の活動も盛んで小学生の子供達は大好きな地です。お野菜もとても新鮮で、

季節の行事も多くあり、とても住みやすく魅力的な地だと思います。今は神戸、大阪に近い

西宮に住んでいて便利で緑も多く落ち着いた街なので（文教地区）ここもとても魅力的な地

ですが赤穂もそれに劣らず住みやすい地だと思います。ただ我が家は駅裏だったので不自由

なく過ごせたのかもしれません。 

24  良い町だと思います。 

25  

いくつかの市で暮らしてきたが、赤穂が一番暮らしやすく良いまちだったと思う。できれば、

ずっと赤穂で暮らしたいと思っていたが移住の一番の決め手は「働き口」であった。赤穂市

内やその近郊に働きたいと思える会社があれば・・・と思う。赤穂市役所勤務も考えたが働

き方改革が進んでいないという声も聞いて、採用試験は受けなかった。 

26  
ＳＮＳ映えするスポット（スイーツ系特に）が増えたなあと思うので若者にとっては、良い

ことなのではと思う。 

27  

まずトンネルはいつできるんですか？赤穂市からちがう市に仕事に向かうときに事故があれ

ばいっさい通ることができなくて、すごくじゅうたいするのがとても困っていました。高取

の他にも２号線ではなく市外に出る道路をふやしてほしいです。あと花火大会を海浜公園で

なはなく、河原にもどしてほしいです。海と山が身近にありすみやすい町でした。 

28  
赤穂市２年間住んだが、地域交流に参加できませんでした。一番感じたことは子育てしにく

い町だ。 

29  生活しやすい町だが市外に出にくいです。 

30  仕事の都合上、今の所に住んでますが又、住みたいです。 
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 内  容 

31  地元の人がずっと定着し外部の人間を受入れないイメージがある 

32  

しばらくの間でしたが、色々と御世話になりました。美しく住みやすい町でしたが私達は老

人で、もう車も使う事が出来ませんでしたが１年余り、美しい赤穂の町並みを散歩し、赤穂

神社の四季が楽しみでした。もう１度たずねてみたい所です。老いの身でそれが出来ますや

ら有難うございました。 

33  

子どもの将来を考えて赤穂を出ました。進学、スポーツ、就職において赤穂ではどうしても

可能性が狭くなると思い、勤務は赤穂で困難になりましたが転居にふみきりました。電車も

少なくスポーツも市外での活動だと応援もありませんでした。こちらはその点では子ども達

は住みやすいと考えているようです。おだやかなのは赤穂ですが、ずっと閉鎖的だと感じて

いました。少子化の今、子どもがずっと赤穂で暮らしたいと、子育てしたいと思えるよう病

院の体制、就労地の拡大を望みます。 

34  

バスや電車の本数が少なく、車がないとかなり暮らしにくいところはネックだと思います。

病院が充実している点はとても良いと思いますが、出産できる病院が一つしかないのは、赤

穂で暮らし子育てしていきたいと気持ちがあっても、そうできない原因になりうると思いま

す。自然豊かで公園もたくさんあり、子育てしやすいのに子どもを安心して産めない街だと

思います。産科医の確保をしてほしいです。 

35  

市全体で交通マナーを向上させる取組から始めるべき。播磨の中では子どもが多いまちだと

感じたので、子育て世帯に対する支援を充実させることで転入者も増えるのではと思う。細

かいことだが一時預かりの上限が４時間だったり、支払い窓口が市役所だったりしたことが

利用しにくさの原因である。改善されるとよいと思う。瀬戸内の温暖な気候は他地域にはな

い特別な価値があります。 

36  

高齢者が赤穂から転出する理由に該当する選択肢がありません。死亡する可能性の高い高齢

者にまでこのアンケートは必要なのでしょうか？上記のような事を検討した上でアンケート

の対象を選んだ方が良いのではないでしょうか。 

37  

指定ごみ袋がないのもいい。不燃ゴミも出しやすい。全てはここにあると思います。赤穂で

は大きな会社がアース製薬くらいでは、誰も赤穂で暮らしていけません。正直、この問題に

もっとお金を使わなければ活性化は無理だという現実を。医療や子育てのサービスへの割振

りはもう十分だという事。そこじゃなく、充実の基盤になる企業誘致が何より一番力を入れ

るところだと思います。ここをスル―してしまったらどんどん劣化します。赤穂は本当に良

いところです。住んでいる人も赤穂が好きだと思います。応援しています。 

38  

住む所とて不自由しないが娯楽が少ない。プレミアムアウトレット、可能ならコストコ、Ｉ

ＫＥＡの誘致といった魅力的な事がなければ娯楽がある姫路等の周辺に住む。赤穂は立地上

農業や工業の発達をみこむより、観光に力を入れるべき。そのうちの魅力の1つに「塩」が

ある。素材としての塩は現状でもアピールしているが、たとえば高塩分環境で養殖ｏｒ成長

させた赤穂独自の特産が生み出さればおおいに魅力発信できる（それも他地域と差別化した

もの）を考えてます。 

39  
高齢者が転出する事に対して調査する目的でないのは調査項目から理解出来ます。高齢者を

対象としない調査であれば年令を絞ったアンケートにした方が良いのではないでしょうか。 

40  車がないと不便。 

41  住みやすい所だと思います。赤穂が好きです。 

42  
老人たちが元気で生き生きと過ごせる環境です。万が一、チャンスがあれば戻りたい環境で

す。 

43  

赤穂は利便性があまり良くないと思います。全国展開のファミレスやカフェも少なくて、外

食も限られぎみです。しかし便利すぎず、都市化しないことで穏やかです。福祉も充実して

いるので不満はありません。子育て世代や年輩の方には住み良いのではないでしょうか。 

44  
自然が豊かで、とても良い街だと思います。ただ、車を持たない世帯で、親が年老いてきた

時の事を考えた時、少し不便さなどが不安に思い、現在の場所へ引越しました。 

45  閉鎖的であり、排他的。 
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 内  容 

46  

大石神社、温泉、カキ、人の温かさなどたくさんよい所があるのにＰＲされていず、街のメ

イン道路も限られている様に思います。ぜひ工夫したＰＲにとり組み、活気のある街になっ

て欲しいと思っています。 

47  

実際に住むまで赤穂市のことはよく知りませんでしたが、住んでみてとても歴史深く、牡蠣

や塩など特産品もあり自然豊かでよい町でした。ただ子育てをする中で遊びに出かける施設

が少なく、少し退屈でした。海浜公園にもよく行きましたが、せっかくすばらしい施設なの

でもっとイベントを行い、子育て世代が集まれる場所が増えたらと思っていました。 

48  

とても良い所だと思います。転出理由は土地価格のみです。実際今は病院もなく駅も遠く、

とても暮らしやすいとは言えません。しかし住宅ローンを組む事で発生する、大きなストレ

スはありません。中古建てを購入するにあたり１３００万で探しました。今の家は築２７年

の家を（７５坪）１１８０万で購入しました。赤穂では考えられない価格です。赤穂市内で

一度騒音クレームを理由にアパート２Ｆ→戸建の借家に引越しました。子どもが小さいうち

はアパートが近所に迷惑になると感じ、戸建に住む事にしました。戸建てだと家賃も高く生

活費を圧迫し、貯金を切り崩す生活になりました。どうせ貯金が無くなるならという事で貯

金を使って住宅を購入することに決めました。 

49  

自然が豊なことに加え、人柄もよく、戻れるのであればまた赤穂に帰り生活をしたいと考え

ています。しかし、交通の便が都会と比較すると悪く、そこを改善してくれたらもっと多く

の人が移り住んでくれると思います。 

50  

高齢になって最低限の生活は市内で出来ると思う。でも、最新の物を買う為には市外に出な

いといけないが、高取が不便。電車も本数が少なく終電も早い。若い世代には満足いかない。

子供を育てにくい時代なのに補助が少ない。子供を育てやすい環境を作ってくれたら赤穂に

住むことも少しは考えられる。 

51  高取のトンネル化を進めてほしい。 

52  
有年は子供が少なく通学も少人数のため、不安である。役員もすぐにまわってくるので仕事

にさしつかえがある。 

53  子育て関連が充実しており住みやすかったです。 

54  
今現在は街の方にすごしてます。赤穂市は閉鎖的で営業が下手ですね。鉄道はともかくバス

の便が非常に悪い。人口が減少してこれからの事が心配です。破綻しないで下さいね。 

55  

赤穂は美しい街で住んでいてよい街だと思っていました。今回、終の住みかとして備前市に

好みの家を見つけた事。家族構成の変わり目であったことが転出のきっかけでした。ただ岡

山県で生まれ育った私にとっては人とのつながり方やおつきあいの仕方になじめない事も多

かったのも事実です。今は職場のすぐ近く、身内も気軽に立寄れるところに引越し快適に過

ごしています。赤穂市は「独立国家」とよく言われます。便利な街ですが人と人のつながり

は希薄に感じます。助け合わなくても過ごしやすい・・・良いのか悪いのか・・・と思って

しまいます。今住んでいる所は自分の生まれ育った町とは違いますが地域の方が気にかけて

下さり、皆様地域を良くする為にと活躍されています。私も退職したらお手伝いしたいと思

わせる町です。 

56  

たつの市と違って未来ある赤穂に市役所の方始め市在住の方の意気合い合いとしたニュース

がよく新聞にアピールされているのが大変うれしく思います。未来ある赤穂市作りに市の方

の意見を交換し、お互いに会話作りを人間作りに活性化されます事を祈ってやみません。他

所から来られた方を仲間はずれにしない、悪口を陰で言わない事、親切心を持って対応して

あげる事で赤穂って文化の町と申されるよう今以上に発展される事をお祈りしてあいさつと

致します。ありがとうございました。 

57  

年に２回帰るのですが、駅を降りたとたん淋しいイメージがする。商店はシャッターが閉じ

ていて、お腹が減って食堂を探すのも一苦労。海があって釣りはよく行ってたんですが、ジ

ャスコも小さく暗いイメージがする。●●に帰るのですが１時間に１本しか無く最近は行き

たくない。駅の近くが淋し過ぎる。海をもっとアピールしたら良いと思う。取り敢えず車が

無いと生活出来ない不便な町です。 
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 内  容 

58  

町中を走っている市営バス(いつも誰も)乗客のいないまま走っている空のバス。あのバスは

何の為に走っているのですか？これから（老人に高齢者に）免許証を返上せよと言われてい

るがこれから返上した老人にどの様に生きて行けと言うのか。病院にも買い物にも乗り物は

必要でしょう！ 

59  
観光地の整備や活性化を望む。自然に囲まれて忠臣蔵というおいしいネタがあるのにもった

いない。ＮＨＫに赤穂浪士の大河を求める前に市内の観光業にもっと取り組むべき。 

60  

たつの市より工業地帯にあり住みやすい処です。赤穂市に１年間住みました。隣保関係で人

との会話がない淋しい街だと思った。商店街ばかりで付き合えない。市役所、学校が近くに

あり盆おどりや３月１１日には市役所前にて、赤穂高校生のコーラス又老人会のハーモニカ

倶楽部あり、とても老人が活性化している町として感動し仲間に入りたかった。又民生委員

の方々のお世話のもとで大変なごやかな町作りがされている事に感動致しました。たつの市

ではそんなもよおしは町起こしがされてなくて市長さまの実行ある源のある良き町作りを体

験させて頂き尊敬させて頂き未来ある子供作りに専念されている方々の様子を老人会が主に

出席されている事に感動させられました。有難うございました。盆踊りにかき氷を頂き久し

ぶりに天理教の会長さんが永年に渡り活動されている様子を伺い子供の為の町作りとしては

大変結構な出会いをさせて頂き、たつの市にてなき事を催されている事に感激し涙を。こん

な赤穂市に住んでみたいです。 

61  
高取峠にトンネルを開通してほしい。朝、電車が遅延したときに単線なので下りの電車を待

たないと発車しないのが不便です。 

62  

生れてから１８年間お世話になりました。その後、大阪、神戸、現在は姫路で住んでおりま

すが赤穂には赤穂の良さとブランドイメージを作りがんばってほしいなぁと思っておりま

す。個人的には車が必須というのが不便と感じましたが、大阪や神戸や今の姫路市飾磨にな

いものでがんばってほしいです。 

63  
戦中父の故郷の赤穂へ疎開して住み現在は息子の住む所への施設に入り■■も■っていない

ので、赤穂の思い出にふけるのみで意見が申されず残念です。お許し下さい。 

64  

赤穂市に在住の際は本当にお世話になりました。私は赤穂市が故郷によく似ており暮らしや

すく住んでいる方々はどなたもとても親切で今でも楽しかった思い出しかありません。もう

一度赤穂に帰り暮らしたいとさえ思っています。ありがとうございました。 

65  自然豊かで美しい町。歴史ある町なのでもっと活かした町づくり、ＰＲを。 

66  

大学に行くために静岡から赤穂に来ました。４年間という間でしたが、赤穂市の皆さんは皆

あたたかく、優しさにあふれた市でした。ただ大阪や三ノ宮に遊びに行くこと多かったので

すが、終電が早くそこは残念なポイントでした。しかしそこはどうすることもできない部分

ではあると思います。だから赤穂市はその温かさを生かした福祉や子育てに力をそそいだ、

住みやすく、子どもがのびのびすごせるそんな町づくりをしてほしいなと思います。 

67  
娯楽が少ない。でも自然も豊かで気候も良く、自分は田舎出身なので住みやすかった。人も

やさしかったのでとても良いイメージがある。 

68  

仕事の関係で短期間住みましたが、生まれたばかりの子を育てるにあたり、乳幼児対象のス

イミングがあったり、遊ぶ場があったりと充実していたと感じました。そして何よりも子ど

もを連れて外出すると、必ずどなたかが声をかけて下さり、とても嬉しくあたたかい街だな

と思っていました。もし何か機会があれば住みたいなと思う街です。赤穂まつりも楽しみで

した。ありがとうございました。 

69  

幼稚園等、入園申込の時期が、分からず困った。転入の時年令を見て教えてくれる配慮があ

れば良い。病院の設備は良いが、医師の力量に差がありすぎる。市役所窓口対応が、年配の

職員の方が威圧的で、説明不足が目立った。小学校に放課後クラブがあれば良い。赤穂は博

識な高齢者の方が多いので、書道や昔遊び等を教えてもらえる場になると良いかもしれませ

ん。 

70  
商業施設、銀行、病院などが狭い地域に集まっているので、近くに住んでいれば便利だと思

うが、遠い場所に住んでいるとバスの路線、本数が少ないので不便。 
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 内  容 

71  
生れ育った街で思い入れが深い。現在住んでいる●●市でもお年寄り中心に{赤穂「忠臣蔵の

まち}として名が知れており、とっても嬉しい。 

72  

赤穂の人は私が会った人たちだけかもしれないが、冷たい人が多い印象。スーパーに行くと

度々文句を言われた事があり、良いイメージがない。市役所の方も冷たく笑顔がない。道路

工事はよくしていて運転しやすい。病院、飲食店、美容院なんでもそろっているがために外

に出ることをせず地元民だけの町になっていてお店などに行きにくい。 

73  
赤穂市はのどかで、のんびりし、緑の多い美しい城下町だと思います。大好きな町ですが老

後の事を考えると車が無くては生活が難しいように感じることが多々あります。 

74  

西はりま～岡山とのハブとして、医療、福祉の情報連携（岡山県はれやかネット）。旧時代の

居住区域（御崎の山すそ等）から市街区域への高齢世帯を移住させ、介護、在宅医療の省力

化。自転車道路の整備（高齢ドライバーから高校生を守る）。明石のロハスミーツ、Ｂ1のよ

うなイベントの開催、かきまつりはマンネリ化しているので対策を。 

75  

企業誘致、オシャレで大きなショッピングモールの建設。海外の方が住みやすい街づくり（教

育、コミュニティなど）イベント誘致（２日間以上の）。特産品の効果的なブランディング（塩、

かき）。地域活動への参加。上記のような施策を行うと活性化すると思います。外に住んで感

じたことは「水道の質と料金の安さ」も大きな魅力だということです。もっとアピールして

も良いと思います。 

76  

赤穂義士に依存した観光やアピールは古いと思いました。地中海ポミターノとか、サユトリ

ーニ島の様なおしゃれな統一した街造りをさせては如何でしょうか。江戸情緒の街並みとイ

タリアの様な街造りが楽しめる街造りにすれば若い世代が定住してくれると思います。赤穂

市にはその強みがあるのに活かせてないなと思いました。 

77  

一戸建てを建てる時に赤穂市内も検討したが市内がハザードマップでほとんどの地域が危

険、ずっと住むにはこわいなと思い他をさがしました。自分の中で「ハザードであぶなくな

い土地」が条件だった。 

78  

市民病院に産婦人科がなく不便と感じる（常勤医がおらず出産ができないこと）。少子高齢化

が進んでおり人口の減少により活気が無くなっている。３方が山、１方が海で陸の孤島のよ

うである。峠にトンネルを作るなど、赤穂市以外に出やすく、そして赤穂に行きやすくなる

ように道路整備して欲しい。 

79  医療体制を整えてほしいです。特に産婦人科をお願いします。 

80  

人により優しい人もいるが適当に対応する市役所の人もいる。冷たい人に当たると何度も手

続きに行かないといけない時が有ったり電話対応ですぐ切られたりして嫌だった。知らない

と損な情報も知るきかいなく過ぎてゆき、対象外となる、困る。保育所も皆働いているのに

姫路に自営業のしんせきがいるならそこでみてもらえなどムリなことを言ってくる人もい

て、あんたみたいな人より困っている人がたくさんいると言われ、●●の保育園にギリギリ

入れたが仕事なのに土曜日はＡＭしかムリと言われ、みてもらえず仕事をやめられないので

仕方なく、認か外の保育所にしか行けなかった（５年前）。●●の保育所の●●にはＴＥＬで

文句を言われ気分が悪かった。足りてないのは分かるが、働くひとの気持になって考えて欲

しい。その様に対応されると子供なんて生もうと思えない。結果的に結婚しシングルマザー

ではなくなったので今は助かっているが子供みれない→仕事やめるしかないとなるので、1

人親は赤穂では暮らしにくいと思う。父に障害があり半身麻ひなのに１才の子なんてみれな

い。抱っこできないと説明しても、ごはんあげて、オムツ、だっこくらい出来るだろうから

預かれませんと。片手動かなくてこうちょくしてる人にどうやってだっこやオムツ、汚れた

着がえ、保護すること、ごはんを安心して任せて仕事にいけるのか？信じられなかった。そ

ういう人、そう思う人がいる限り子供が出来たら、赤穂には住めないし住人も去ると思う。 

81  
赤穂のカキがとてもおいしかったので、もっと観光できる場所が増えると旅行で行きたいと

思います。 
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 内  容 

82  

転勤で住むことになりましたが、田舎でビックリしました。田舎の悪い所は何と言ってもル

ール化されない、なあなあな部分です。あたたかみではなく適当なだけ、うまく言いくるめ

られるような。買い物は１００均３店、西松屋、業務スーパー、イオン、ユニクロなど、そ

こそこ完ケツしてるように思いますが、ＪＲしか通ってないので電車賃が高すぎます。本数

も少なすぎ。子供の医療費も姫路も中学生まで無料なので赤穂でなくても良い。不妊の助成

には力を入れてほしい。(体外、人口、年令の上限etc) 

83  
赤穂市は住みやすい方だったと思います。パチンコ屋が多いと感じていました。子供や若い

人が遊べる場所があれば良かったなと思っています（カラオケなど）。 

84  
赤穂市は自然豊かで美しい土地でしたが、電車やバスの本数が少なく、車が必須の生活でし

た。運転が苦手な人にとっては住むのが難しい土地だと感じます。 

85  赤穂線の本数を増やしてほしい。 

86  

せっかく美しい海も山もあるのだから、海辺の清掃を行い、美を保って欲しい。海が好きな

ので海辺の物件が沢山あればと思う。リフォーム・リノベーションされた物件が増えると転

入も考え、定住したいと思う。 

87  

仕事の都合（交通の便）で、現住所（姫路市）に転居しました。ですが、今後もし転居が赤

穂市内、もしくはその周辺に留まる職場であれば、絶対に赤穂に定住していたと思います。

とても良い印象しかありません。 

88  新幹線の駅があればいいのにと思っています。 

89  車３０分以内でだいたいの所に行けたので（買い物、駅、図書館等）とても便利でした。 

90  お土産物、新しい物を・・・同一業者（塩味、塩）これ以外の人々の収入も・・・ 

91  

気候がとても穏やかで、日々の生活に活気を持つことができました。自身の生活の変化から

北海道に居を構えることになりました。こちらに住まうようになって、とても残念に感じた

ことは、赤穂（忠臣蔵・四十七士・塩ｅｔｃ）がまだまだ知られていないことです。北の大

地にまで届くＰＲをお願いします。 

92  
個人経営の飲食店がとても多くあったのが印象に残っています。今離れた場所にいますが、

その飲食店で食事をする為に赤穂に寄りたいと考えています。 

93  

田舎で住みやすいと思うが、大学や企業が少ない為、赤穂市から出ざるをえない状況だと思

う。年配の方は地元愛が強いので、年配向けの施設や義務教育の子がいる世帯の支援に力を

入れたら赤穂に戻って来やすいと思う。 

94  若者の遊び場が少ない。駅周りの活気がない。祭りなどイベントが地味。 

95  

転勤で５年程、赤穂に住みました。子供達は小学生から中学卒業までの期間、先生方や友達

に暖かく受け入れていただき充実した学校生活を送る事ができました。学校は少人数なので

目の行き届いた教育で先生と保護者の距離感も近く、コミュニケーションがとりやすかった

ように思います。子供達はグランドゴルフに参加させていただき地域の中にも馴染みやすか

ったです。赤穂のイベント、義士祭や、かきまつりなども本当に良い思い出です。自然もす

ばらしいです。赤穂で暮らした期間は家族にとってとっても尊いものです。 

96  

生れてから約２６年間、ずっと赤穂に住んでいましたが本当に住みやすく、結婚して離れて

しまうのがすごく寂しかったです。今でも赤穂に帰ると、すごくホッとした気持ちになりま

す。これからも住みやすい赤穂をつくりつづけて下さい。 

97  自然が豊かで落ち着いて生活が出来る所が好き。 

98  

観光については歴史を大切にしつつも忠臣蔵から脱却した新しい赤穂のイメージを創出して

いくべきではないかと思います。頑張れ赤穂！細かいことですが、自然景観の保全、清流千

種川の保全が不十分ではないでしょうか。特に木津（手能）から中山（首頭井堰）にかけて

の県道沿いでは雑木等の伐採が近年全く実施されていません。本来ならば千種川を横目に見

ながらのドライブは癒しを感じるところです。又、このまま放置すれば重大な交通事故の発

生につながるかもしれません。善処されますようお願いいたします。県の所管かもしれませ

んが協議すべきと考えます。 
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 内  容 

99  とても住みやすい町でした。 

100  住みやすいものの、閉鎖的な部分もあり、息苦しさがある。 

101  進学・就職で赤穂から出ると、戻る事は無いと思います。最近は共働きの夫婦が多いので、

職場や買い物ができる所が近い市街場に住む人が多いと感じます。子育てが終り、両親の介

護で戻る事はあっても大学を出た人が働く場が少なく感じます。赤穂市で豊かに暮せる地域

ができればと思います。 

102  子どもの教育環境が残念ながら整っていませんでした(子は平成４年生まれ)。私のキャリア

と子どもの教育、その後子どもの大学卒業後の就職先を考えると家族そろって赤穂市で生活

することは困難です。子どもは中高神戸市内の私学、大学はアメリカその後帰国し外資企業

に就職、私の両親、主人は赤穂市で生活しておりますが私の老後となると、最後は子どもの

近くで生活する可能性が高くなると考えます。 

103  とてもいい所でした。歴史や塩など他の市にはない物があり、自慢できる。 

104  ほどよい田舎で住みやすい。出産するにはもう少し施設を充実させてほしい。産婦人科の医

師を増やしてほしい。 

105  赤穂市出身を誇りに思っています。近所付き合いもよく、子育ては赤穂市でしたいと考えて

いますが、就職先が少なく厳しいのが現状です。よりよい町になるよう応援しています。 

106  赤穂市で育ちましたが、子育てがし易く(児童館等)都会への時間もそんなにかからず空気も

キレイで、本当に一生を過ごすにはといもいい市だと思います。ただ閉鎖的な流行も一歩遅

れている様な・・・せっかくいい市なので街づくりをもっと現代的な部分にもじゅうなんに

取り組んで欲しいです。若い夫婦が３世代先までいたくなる様な。 

107  出産の際、助成金など支援があり、とてもありがたかったです。また市が全体的にきれい。

市内バスの本数がもう少し多かったらよかった。 

108  職場が市外のため車での通勤に時間がかかる。トンネルが開通すれば赤穂への移住も考えら

れる。幼稚園の職員が少ない。手薄い所へ我が子を入れるものためらう。また知人が希望す

る幼稚園に入られなかったというケースもあった。共働きの夫婦で家に近い所へ入れた。希

望がかなわないのはつらいかと。出産前の母(父)親学級においても、福祉(保健センター)と

受けたいと伝えた所(里帰り出産で)、住民票が赤穂にないとムリと断られた。閉鎖的な所を

直してほしいです。 

109  街はきれいに整っているけど、いまひとつ魅力的に感じない。もっと赤穂にしかないものや、

赤穂ならではの商品をアピールするべきと思います。観光で来ても個々で休憩する場所や赤

穂の工芸品等のお店を設立支援できれば観光で来た人達も、赤穂を楽しめるんではないでし

ょうか？ 

110  赤穂大好きです。自然が多くとても住みやすかったです。条件さえ合えばまた戻りたいくら

いです。これからも赤穂市が発展することを願っています。 

111  町中はイオンに映画館・総合病院と狭い範囲に充実した施設があるのがとても良かった。で

も電車の本数、ＪＲが不通になったときの代行手段がない。高取峠しか市外に出る道がなく、

赤穂市外に出かけるときがとても不便。 

112  出産できる場所が中央病院のみであり、技術面も不安のため里帰り出産しようと思えない。

車がないと住めない環境であり老後に住むのは無理かと思う。医療の質が低い。自然は多く

良い。 

113  車が無い場合の交通手段が少なすぎる。その為、高齢者ドライバーの免許返納が難しい。 

114  気候がおだやかで、災害が少ないので住みやすい。今後、定住支援策を充実させれば、Iター

ン、Ｕターン等で若者の定住が増えると思う。 

115  赤穂発の電車の本数を増やし、全て京都までの新快速にする。乗換が面倒。飲食店が閉まる

のが早すぎる。街灯も少なく夜が暗すぎる。カキがおいしい。 

116  赤穂駅周辺がさびしい。さびれている。 

117  子育て支援を相生のように充実させていただきたいです。 
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 内  容 

118  すごく安定している市であるように感じます。公園、市の施設がキレイです。関わった市の

職員さんが親切で丁寧でした。良いイメージしかありません。住めて良かったです。ありが

とうございました。 

119  私を含め赤穂出身の人はみな赤穂が好きな方が多いと思います。主人は県外から仕事の関係

で赤穂に住んでいましたが、「赤穂の人は、結束がかたくて苦手」と言っていました。ただ、

５年住むと赤穂の人のあたたかさや自然の豊かさに触れ、将来赤穂に帰りたいと言っていま

す。千葉は交通の便が大変良いですが、道が狭く、渋滞も多いです。交通の便が良いのはお

年寄りや車の購入できない若い人には助かると思います。お年寄りの車による事故も多いの

で、市内の人数的に厳しいのかもしれませんが、バスの本数を増やすのはいかがでしょう？ 

120  赤穂市の実家の前に公園があり、ボールのはずむ音が反射してうるさかった。夜中までボー

ル遊びする人がいて閉口していた。また砂ぼこりがひどく窓や洗濯物がすぐ汚れるのはまい

った。そういうこともあり常にイライラ感があった。今の環境は静かで空気も綺麗で心も安

寧が得られている。 

121  赤穂市のＰＲ活動に若い俳優さんを使ってほしい。義士祭のゲストも毎年期待するけど割と

高齢者向きの人ばかりなので予算があるならおじいちゃんおばあちゃん向けのゲストと若者

向けのゲストを呼んでほしい。 

122  きれいな街並(神経質さを感じる)。古き良き人柄(新しいものに否定的)。自然が近い(街が遠

い)。良いところをとことんいかせば良いと思います。 

123  赤穂の水道水はとにかく美味しいです。気付いて下さい。アピールポイントでもありますし、

是非販売して欲しいです。車が市外に出るのが大変わずらわしいです。「陸の孤島」と呼ばれ

るのはご存知と思いますが、脱却すべき点と存じます。私が住んでいた町のバスは火・金曜

のみのコミュニティバスで、急いで車を入手しました。何か対策が必要と思います。最近お

しゃれな店がちょこちょこでてるので、インスタ等ＳＮＳで市をあげてアピールすべきです。

介護が終れば、赤穂に戻ろうと思っています。それまでに、もっとよい街になってたら嬉し

いです。あと水を販売して下さい。切に。 

124  赤穂市は観光都市でいくべきだと思う。公共交通の充実はもちろん、その地形などをうまく

利用し、私鉄の誘致やロープウェイやケーブルの設置等を行い、坂越漁港・温泉・大石神社

等を巡る様にすると良い。観光事業は借金してでも推進すべきだと思います。 

125  赤穂には思い出がいっぱい残る市です。長い間色々とありがとうございました。又、縁が有

りましたら赤穂で暮らしたいです。赤穂は最高に素晴らしい市でした。皆さん元気で頑張っ

て下さい。 

126  車や自転車での移動が主だったので、バスなどの利便性についてはわかりませんが、交通網

に関しては不便さを感じた事はありません。住宅街も閑静で過ごしやすいのですが、仕事柄

夜遅くに帰宅する事もあり、その際に街灯の少なさが気になる所がありました。約８年赤穂

市に住みましたがとても住みやすく、住んでよかったと感じています。 

127  水もおいしく、自然も豊かで住みやすいと思います。 

128  公園など遊ぶ所が周りにたくさんあり、子育てしやすかったです。 

129  赤穂に住みつづけたかったのですが、姫路に通勤しており、電車の少なさ、保育時間の短さ

から、ひっこさざるを得ませんでした。街自体は好きなので良く行きます。 

130  姫路から通勤している人が多い。 

131  四十七士に頼りすぎ。他にイメージする、させる物がない。赤穂以外の事を知らずに、赤穂

が一番だと勘違いしている人が多すぎ。 

132  長らく赤穂市にお世話になりました。今後共赤穂市を全国にアピールし発展をお願い致しま

す。 

133  初めて赤穂に赴いた４０年前と変わっていないと感じます。 

134  電車が少なくて不便だった 

135  中・高くらいの学生も楽しめるような所があればいいです。 
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 内  容 

136  マイナンバーカード持っているのに転出者は、戸籍をコンビニで取得できず窓口に行かざる

をえませんでした。窓口でも今後転出届が出せるようにはならないと言われました。相生市

は取得できるようなのに、なぜ赤穂市はとれないのか。マイナンバーカードを作っても不便

があるのは、赤穂市へネガティブな印象を作ってしまうので早急に戸籍をとれるように対応

して頂きたいです。 

137  陣たくん、かわいいので推しています。ぬいぐるみも買いました。いわゆるインスタ映えな

スポットもできてきて、帰省するたび楽しくすごしているのですが、如何せんどこもアクセ

スが大変です。 

138  食に関しては、パンやイタリアンやジェラート等でよく行くが、それ以外魅力を感じない。

商業施設に問題がある。私の周りの人たちもよくこの会話が出てくる。服屋さんもこれとい

った店がなく、イオンには大力の肉を買いに行くだけ。寿司屋も減ったし。岡山か姫路に逃

げる話しか聞かない。ＢＢＱ施設は良かった。また使いたい。ロハスも良かった。 

139  市に関する人材の充実が必要と思える。いかに住民の気持ち、要望を汲み取るかが大きな課

題と考える。 

140  ●●出身です。はじめて赤穂（関西）へきたとき、声のおおきさにおどろきました。不安も

ありましたが住んでみるといいところがたくさんで、いい思い出ばかりです。公園がたくさ

んある。歩道が整備されていて、ベビーカーで歩きやすい。マラソン大会がたのしい。駅が

あって便利。家庭の都合で赤穂をはなれましたが、それがなかったらずっと住んでいたかも

と思うくらい好きでした。マラソン大会、子供が大きくなったら参加します。 

141  現在大阪在住ですが「赤穂」と聞いて「知らない」と言われる事が多く、行ったことがある

と言われる方は「カキを食べに」「温泉に入りに」といわれます。「赤穂浪士や義士祭」「塩」

は？と思ってしまいますが、やっぱり食や癒しが勝つんですね。観光客や移住をねらうので

あればもっと食と癒しに力を入れてＰＲしてはいかがでしょう。赤穂は、とても住みやすい

街だと思っています。これからの赤穂の発展を応援しています。 

142  幼稚園、保育園など教育環境の充実がほしい。働く場が少ない（女性が活躍できる様な職場

が少ない） 

143  転入した時も大阪からだったので、単身、２階以上のオートロック物件を希望した所、そん

な物件はないと言われ絶望した。●●町はとても暗く、夜遅くに駅から帰るのが嫌だった。

物価が安く、生物が新鮮なことだけは良かったと思う。 

144  ４月から東京に出てあらためて「赤穂っていいとこやなあ」と感じています。それは子供の

ころから地域の人たちが優しく接してくれて、市役所の地域政策のおかげだと思います。た

だ働く場所が少ない（特に大学卒の人）ことは人が出ていってしまう原因かなと思いました

（自分がそうだったから）、交通面や企業誘致をおこなって、もっと働き先を増やすことも大

事かなと思いました。 

145  転出前に赤穂市に対して、感じていた不満が有るとするなら交通の便です。特に電車はせめ

て１５分に１本であって欲しいと考えていました。それ以外は車さえあれば非常に住みやす

かったと思います。観光資源はあるし、最近は色んなインスタ映えスポットもできて、よい

です。あとは教員面で何か秀でたものがあるともっと若年層にとっても住みやすいのではな

いかと思います。いつか帰る頃にはもっともっと魅力的な街になっていてもらえるように頑

張って下さい。応援しています。 

146  姫路まで３０分で家賃相場も安いのに、そこに行く手段にとぼしいのが非常にもったいない。

私は将来的に赤穂市の職場に転勤になる可能性があるものの、姫路市や相生市から通勤と検

討するくらいにはそこがもったいない。関東出身者としては新幹線とのアクセスも非常に重

要である。 

147  牡蠣がおいしいことをもっとアピールしていってほしい。 

148  転勤の都合で転出しましたがとても住みやすく良い所でした。 

149  このまま住みたかったが年が老いたので娘が住んでいる所に引っ越した。 
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 内  容 

150  転勤族のためあちこちの街に住みましたが、若い方も年老いた方も子供達もいきいきとして

いると感じました。企業もたくさんあり、商業施設、医りょうの充実、とても住みやすいと

思います。子育て環境はよくわかりませんが、公団もたくさんあるし、きっとすばらしいと

思います。転勤族なので子供の子育て環境はすごく気になります。今まで行った中では兵庫

県小野市がよかったです。市の体育館でスイミングや体操教室、ストリートダンス等を格安

で習えて助かりました。あと子供たちは高校になったら今でも、小野の給食が一番よかった

と言っています。給食のおばちゃんが人気メニューのレシピを教えてくれたり新メニューを

つくったり活躍していました。姉妹都市の交流で英語の先生をよんで小１から英語の授業が

あるのも良かったです。他の市をほめすぎましたね。赤穂市はすごくみ力あふれる地域です。

これからの益々の発展をお祈りしています。 

151  自動車をもっていないので行動ハンイは狭かったので深く知らないが、図書館ホールは良か

った。兵庫県と岡山県のあいだで「赤穂浪士」って、ささらない。映画、ゲームセンター（ケ

ンゼンナ）がない。イオンが小さい。外食がない。買物は大阪梅田で（実家近く）楽しんで

た。本屋も小さい。毎日イベント（参加型）がない。車がないとイオン姫路大津店も行けな

い。 

152  日常の買物について不便はないのですが、他の市にあるような大型商業施設が身近にあれば

便利で楽しめると思います。行政サービス等も各世代に偏ることが無ければ、とても安心し

て赤穂で暮らしていけると思います。 

153  衣食については良いと思いますが現役世代としては、雇用の場が無いと定住は難しいです。

高付加価値を産みだす産業の集積（例、半導体装置メーカー等）を望みます。 

154  昔から住んでいる人が多いので、なかなか輪に入れない。民間借家など設備が整ってないの

で住みにくい。車が無いと住めない。坂越のカキは最高に美味しいのでもっと赤穂をＰＲし

観光客を増やしてほしい。旅行にはまた行きたい。 

155  市民の方々にあたたかい雰囲気を感じた。歴史を大切にしていて、人と人のつながりを大切

にしているように感じた。道徳がまだ失われていないように感じた。 

156  少しショッピングモールが少ないと思われますが、自然豊かで良い町だと思います。観光ス

ポットを増やせば良いと思うのと、プラット赤穂（駅周辺）を活性化できたら良いなと思い

ます。 

157  私の住んでいた地区はバスの本数も少なく、高齢者は住みにくいと思う。スーパーも車でし

か行けない。もう少しゆらのすけ等のバスの本数をふやしてほしい。電車の本数も少ない。 

158  パチンコなどを建てるのではなく、遊べる施設などを建てた方がいいと思う。かっぱずしを

つぶさないでほしかった。 

159  生れてからずっと赤穂に住んでいたので、すごく住みやすい所だと思っています。今●●に

住んでるけど不便でくらしにくいし、人がつめたいなあと思います。赤穂の人たちはみんな

あたたかい人たちがいっぱいいます。 

160  海岸線の観光は良いと思う。城まつりの為に城の再建。千種川のより活用支援の検討。１時

期のように新快速の各時間一本。 

161  若い世代の就労→定着が喫緊の課題だと思います。穏やかな気候、安価で新鮮な魚や野菜、

温かい交友関係、便利さ（駅の近くに居住していたため）、あらゆる面で快適に過ごせました。

赤穂は私にとりまして第二の故郷です。転出して３年近くたちますが、ほぼ１カ月おきに赤

穂を訪ねております。 

162  ＪＲしかない。不便すぎ。観光で訪れるのは良いが定住しようとは思わない。 

163  車がないとすごく不便です。観光面はすてきだと思います。 

164  「赤穂」という名前に対し、市外の人々が抱くイメージを確認する必要があると思う。恐ら

く知名度がとても低いと思われる。自虐ネタでいいのでＹｏｕ ＴｕｂｅにＰＲ動画を載せ

てネタにするという方法が考えられる。 
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